

据新华社北京8月3日电(记者 谢希瑶)商务部3日发布数据显示,2023年上半年,我国服务贸易继续保持增长态势。服务进出口总额31358.4亿元,同比增长8.5%。

数据显示,上半年,我国服务出口13232.2亿元,同比下降5.9%;进口18126.2亿元,同比增长22.1%;服务贸易逆差4894亿元。主要呈现以下特点:

知识密集型服务贸易占比提升。上半年,知识密集型服务进出口13639.2亿元,同比增长12.3%,占服务进出口总额的比重达43.5%,同比提升1.5个百分点。

此外,旅行服务明显恢复。上半年,旅行服务进出口

6509.4亿元,同比增长65.4%,是增长最快的服务贸易领域。其中,出口同比增长52.4%,进口同比增长66.4%。

据新华社北京8月3日电(记者 王隽 张辛欣)记者3日从工业和信息化部获悉,上半年我国光伏和锂电池产业保持平稳增长态势,光伏产业链主要环节产量同比增长均超六成,锂电池产量同比增长超四成。

根据相关测算,上半年全国多晶硅、硅片、电池、组件产量再创新高,同比增长均超过65%。出口方面,上半年光伏产品出口总额达到289.2亿美元,同比增长11.6%。上半年全国锂电池产量超过400GWh,同比增长超过43%,锂电池全行业营收达到6000亿元。

不断攀登新的思想高峰

——深入学习和全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想述评

新华社记者

习近平总书记在主持中共中央政治局第六次集体学习时指出:“回顾党的百年奋斗史,我们党之所以能够在革命、建设、改革各个历史时期取得重大成就,能够领导人民完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务,根本在于掌握了马克思主义科学理论,并不断结合新的实际推进理论创新”,“我们要不断深化对党的理论创新的规律性认识,在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果”。

当前,全党上下正在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。

阔步新时代新征程,广大党员、干部以这次主题教育为契机,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深刻领悟和把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,持续加强党的创新理论武装,不断攀登新的思想高峰,向着强国建设、民族复兴的宏伟目标昂扬奋进。

掌握强大的真理力量——中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行

盛夏时节,上海兴业路。中共一大纪

念馆内,一本薄薄的小册子吸引不少参观者驻足。

这本只有56页,却伴随中国共产党诞生和壮大的小册子,正是由陈望道翻译的《共产党宣言》首个中文全译本。

2012年11月,在国家博物馆参观《复兴之路》展览时,习近平总书记向大家讲起陈望道在翻译《共产党宣言》时误把墨汁当红糖的故事:“真理的味道非常甜”。

真理的味道为什么甜?因为马克思主义是科学的理论,它深刻揭示了自然界、人类社会、人类思维发展的普遍规律,为人类社会进步指明了方向;它具有鲜明的实践品格,不仅致力于科学“解释世界”,而且致力于积极“改变世界”。

真理的味道为什么甜?因为百年来真理滋养神州大地,孕育盛世中华累累硕果。党坚持把马克思主义写在自己的旗帜上,不断推进马克思主义中国化时代化,使东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。

一个理想崇高、志向远大的党,一旦掌握了科学的思想,就能够历经磨难而无往不胜。

翻开风雷激荡的百年史册,坚持马克思主义列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,中国共产党坚定地信仰马克思主义,以科学的态度对待马克思主义,始终坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,使马克思主义在中国焕发出强大生命力,使党掌握了强大的真理力量。

马克思主义是中国共产党百年辉煌的“理论力量”,中国共产党百年辉煌是马克思主义最伟大、最生动的实践——

2022年10月27日,党的二十大胜利闭幕后,习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安,瞻仰老一辈革命家居居。

黄土高原山坳的窑洞里,书桌、地图、笔墨、油灯、火盆……处处是历史的讲述。1937年,毛泽东同志在延安写下著名的《矛盾论》。

自觉运用马克思主义矛盾观发现问题、分析问题、解决问题,是唯物辩证法的内在要求,也是我们党始终坚持的方法论。

在山河破碎、民不聊生之时,着力解决“帝国主义和中华民族的矛盾、封建主义和人民大众的矛盾”,实现“站起来”;社会主义建设和改革开放过程中,着力解决“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”,努力“富起来”;当中国特色社会主义进入新时代,着力解决“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”,推动“强起来”。

矛盾观、群众观、实践观、发展观……中国共产党团结带领亿万中国人民,运用马克思主义科学真理,激荡风雨如磐的暗夜,照亮民族复兴的征程,彻底改造了这个古老的国家,彻底改变了中国人民的命运,彻底改写了人类社会的政治版图。

在中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃中,马克思主义的科学性和真理性得到充分检验,马克思主义的人民性和实践性得到充分贯彻,马克思主

义的开放性和时代性得到充分彰显。

从时代的山巅回望,能更清晰地看到理论和实践交相辉映、彼此呼应的历史轨迹。

党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,以马克思主义为指导对中华五千多年文明宝库进行全面挖掘,用马克思主义激活中华优秀传统文化文化中富有生命力的优秀因子并赋予新的时代内涵,将中华民族的伟大精神和丰富智慧更深层次地注入马克思主义,有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的理论优势,不断攀登新的思想高峰。

马克思指出,任何真正的哲学都是自己时代的精神上的精华。

习近平新时代中国特色社会主义思想,是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。

在不断攀登新的思想高峰中,中国共产党人悟规律、明方向、学方法、增智慧,不断开辟马克思主义中国化时代化新境界——

这是把握规律、发现趋势的敏锐眼光。在宏阔的时空坐标上洞察当代中国、当今世界的“时与势”,不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展的认识,我们党治国理政的理论和实践不断丰富发展。

(下转2版)

新闻发布厅

本报讯(记者 吴刚 唐琴)近日,市委、市政府印发《质量强市建设实施方案》(以下简称《实施方案》)。8月3日,市政府新闻办举行新闻发布会,进一步解读质量强市建设的“施工图”。重庆日报记者从发布会上获悉,《实施方案》把“质量强市建设取得标志性进展,迈入全国第一方阵”作为战略目标,提出到2035年全市质量和品牌综合实力达到全国先进水平。

具体来看,《实施方案》从产业质量竞争力走在全国前列、产品质量水平大幅跃升、工程质量水平稳步提升、服务质量水平全面提升、质量支撑能力显著增强、质量治理体系更加完善等6个方面,提出2027年主要目标和2035年远景目标。

《实施方案》架起了重庆质量强市的“四梁八柱”。在构建更加适配的质量供给体系方面,从产业、产品、工程和服务四个方面明确了提高供给质量的14项重点工作;在构建更高水平的质量支撑体系方面,涉及质量品牌、质量基础设施、质量治理体系3个维度的16项重点工作;在构建更加完善的质量保障体系方面,明确了完善组织领导、工作推进、质量考核、质量宣传教育等4项工作机制。

市市场监管局党组书记、局长唐英瑜介绍,目前我市制造业质量竞争力指数为89.48,高于全国平均水平,在西部地区位于前列。《实施方案》把我市制造业质量竞争力指数目标定在92分以上,比《质量强国建设纲要》提出的86分目标高出6分,既考虑到加快缩小与上海、浙江等先进省市的差距,又符合实际,将以更大努力争取更好结果。

“品牌一头连着生产,一头连着消费,是质量强市建设的内在支撑。”市发展改革委副主任李坚平表示,下一步,我市将着力培育企业自主品牌、产业集群品牌、区域公用品牌,打造一批自主创新、品质高端、信誉过硬、市场公认的重庆精品,推动重庆品牌享誉全国、走向世界。

重庆推出质量强市“施工图”

全力迈入全国第一方阵

(下转2版)

市规划自然资源局大力推进“中心城区轨道站步行便捷性提升” 76.9万市民将步履轻松到达轨道站

学思想 强党性 重实践 建新功 办好办实民生实事

本报记者 申晓佳 实习生 李秋然

“有了这条步道,不仅到轨道站方便,还多了一个散步的好去处。设计真不错!”7月28日晚,市民陈月从轨道谢家湾站出站,走过站外步道,乘坐垂直电梯,仅用15分钟就到了位于鹅公岩小学附近的家中。

而过去,由于谢家湾轨道站和黄杨路片区的多个小区之间有50米的地形高差,居民们爬坡上坎,最快也要步行近30分钟才能到达轨道站。

近年来,市规划自然资源局高度重视轨道“最后一公里”的换乘衔接问题,持续推进市级重点民生实事“中心城区轨道站步行便捷性提升”。今年4月以来,该局结

合主题教育,把“以学促干”扎实办好民生实事作为检验主题教育成果的重要标尺,围绕提升轨道步行便捷性,加快推动解决市民出行不便等实际问题。

广泛调研吸纳群众意见

准时度高、运量大的轨道交通,已经成为中心城区居民出行的主流方式。可怎样才能让轨道站到居民家门口的“最后一公里”衔接得更好,让大家出行更方便?

对群众关心的问题,要聆听群众的声音。

主题教育开展以来,市规划自然资源局调研组及时总结近两年轨道站步行便捷

性提升项目实施经验,结合山地城市特色,线上线下结合开展多种调研,进一步摸准群众具体实际,充分吸纳群众意见,切实提升民生实事群众参与度。

“谢家湾轨道站出站后太不方便,要爬坡上坎才能回到小区,希望增加步道。”李家坪轨道站出站后要绕好大一段“冤枉路”,能不能想办法优化一下?”

通过网络问卷调查,一条条群众心声汇集起来。同时,对于不会使用智能手机和电脑的老年群体,市规划自然资源局组织10多名社区规划师走进各个社区,以宣讲、走访的形式,线下收集意见。经过梳理,市规划自然资源局找出群众意见最集中的站点,组织专家进行现场走访调研。

通过实地走访,专家掌握了现场的一手情况,在后期提供优化建议时,真正站在群众的视角,建议更具针对性和可行性。

(下转2版)

本报讯(记者 刘冲)8月3日晚,在万盛经开区黑山群众文化体育中心举行的重庆“村BA”决赛中,开县春橙篮球队以89:74的比分战胜垫江山水牡丹篮球队,夺得冠军。至此,历时1个月的首届重庆市和美乡村篮球大赛(“村BA”)划上了句号。

当日18时30分,冠亚军终极对决开赛。身穿白色球衣的开州球员和身着绿色球衣的垫江球员展开全力对抗,激烈交锋。

“这是属于我们的篮球狂欢。”当日,有近千名球迷到现场观赛为球员们加油。比赛间隙,身着苗族盛装的村民,在球场中心用苗族特色舞蹈欢迎来自各地的朋友,近千名村民和着音乐与球队互动,现场变成了一场“狂欢节”……

经过4节比赛激烈角逐,最终开县春橙篮球队以89:74的比分优势,获得了冠军。冠军“奖杯”是万盛经开区特产黑山红茶叶,亚军垫江山水牡丹篮球队奖品是丛林菌菇。

“这些接地气的奖品让‘村BA’这项民间赛事充满农趣农味。”市农业农村委相关负责人表示。

根据赛程,重庆“村BA”总决赛落下帷幕后,开县春橙篮球队、垫江山水牡丹队共同代表重庆出战全国“村BA”西南大区赛,与来自四川、贵州、云南和西藏的球队同场竞技,在西南赛区获胜的球队将进入全国总决赛。

8月3日,首届重庆市“村BA”总决赛现场,两队正在激烈交锋。

记者 万难 齐焱森 实习生 辛飞 摄/视觉重庆

首届重庆市“村BA”总决赛

89:74! 开县春橙篮球队夺冠



导读

风雨同路渡难关

——京津冀强降雨致丰沙线三趟列车被困,滞留旅客全部安全转移疏散

成都大运会武术散打男子70公斤级项目 重庆运动员何烽夺冠

为崖柏找新家